Materiaty z fizyki do pracy zdalnej na 4 tydzien dla klasy 7-me;.
Polecenia do tematu: Moc i jej jednostki

Po zapisaniu tematu lekcji w zeszycie prosze zapisa¢ w zeszycie , To najwazniejsze” —
podsumowanie po temacie i odpowiedzieé¢ w ¢wiczeniach na pytania 1-4 na stronach 92-93.

Jesli nie sg dostepne ¢wiczenia mozna karty wydrukowac, uzupetni¢ i zataczy¢ do zeszytu
albo prosze odpowiedzie¢ na pytania z ¢wiczen w zeszycie przedmiotowym. Odpowiedzi
prosze przesta¢ na adres e-mail: s.grzonka@soswwarlubie.pl .

W dalszej czesci zamieScitem materiaty z podrecznika.
Pozdrawiam

Stanistaw Grzonka

Przydatne linki do tematu:

Moc bedzie z wami, czyli stow kilka o szybkosci pracy
https://www.youtube.com/watch?v=vo-frne8Faw

Moc jako szybkos¢ wykonywania pracy
https://epodreczniki.pl/a/moc-jako-szybkosc-wykonywania-pracy/DuFwlCeoZ



mailto:s.grzonka@soswwarlubie.pl
https://www.youtube.com/watch?v=vo-frne8Faw
https://epodreczniki.pl/a/moc-jako-szybkosc-wykonywania-pracy/DuFwICeoZ
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Na dobry poczqtek

0 W polowie XIX wieku mimo rozwoju silnikéw parowych wigkszos¢ energii napedowej do
urzadzen dostarczaly zwierzeta. Pracg¢ mechaniczng wykonywaly zazwyczaj zwierzeta pocig-
gowe chodzace w tzw. kieracie. Kierat skladal si¢ z ukladu kol zgbatych polaczonych z dlugimi
dragami, tzw. dyszlami, do ktérych zaprzegano zwierzeta. Te pchaly dyszle, chodzac po

okregu.

Praca = sila - droga
W=F:s
Moc Ptoiloraz pracy Wiczasu t,
w ktorym ta praca zostala

wykonana:
P !
r

W tabeli zebrano informacje na temat szacunkowej sily, jaka mogly pcha¢ kierat: kon, wol
i osiol, oraz drogi, jaka przebywaly w czasie 1 sekundy.

Zwierze Sila dzialajaca na dyszel [N] Drog::vp:z t‘:;y;v:&aui;z;T:‘Yiﬂ“
kon 535 11
wol 535 0,7
osiol 134 1,1

a) Na podstawie danych z tabeli wskaz poprawne uzupelnienia zdania. Podkresl je.

Sposréd wymienionych zwierzat najwigksza moc mechaniczng mégl wytworzyc w pojedyn-

ke kor/ woél/ osiol, ktory w takim samym czasie mogl wykonac mniejszg/ wigkszg prace niz

pozostale zwierzeta.

b) Napisz, kiedy mozna uzyska¢ wigksza moc: zaprzegajac do kieratu trzy osly czy jednego
konia. Odpowiedz uzasadnij.

¢) W jaki sposob obliczyc¢ prace, jaka wykonaloby kazde ze zwierzat w ciagu 1 godziny?

Nie obliczaj tej pracy, tylko opisz,
jak mozna ja obliczyc.
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Mac i jgf jednostki

Aby podniesC ladunek na wysokosc 15 m, déiwig musi wykonac prace 600 kJ. |

Ile czasu zajmie podnoszenie ladunku, jesli dzwig pracuje z mocg 50 kW?

Dane: Szukane: 1
h,=15m f=7? ; . .

- x [N & =Y
W, = 600 k] B
P=50kW ﬁ B
Rozwigzanie:

Moc diwigu 50 kW oznacza, ze w ciagu jednej sekundy wykona on pracg 50 k. *‘:
Z tresci zadania wiemy, Zze musi wykonac prace 600 kJ, czyli 12 razy wieksza. ¥

Jej wykonanie potrwa wiec 12 razy dbuzej, czyli 12 sekund:
S0k] - 12 = 600 k]
Odpowiedz: Podniesienie ladunku zajmie 12 s.

b,

|
+

e' Na podstawie powyiszego . Przykladu” uzupelnij tabele o brakujace dane. Wiadomao, ze za
kazdym razem wciggano taki sam ladunek na te sama wysokosc.

wnd |
Moc déwigu [kW] = &0 50 40 30 Wk j,..-‘
; . 12 wiertarka
Czas wciggania 12 i
tadunku [s] 8
" sllnill pealle _{—"
= . a "
Informacja do zadan 3i 4 4 f,_-ﬂ' -
Na wykresie zamieszczonym obok przedstawiono ..-T"'
zaleznos wykonanej pracy od czasu dla dwoch 0 ] M S 15 208 [:I-

urzadzen - pralki oraz wiertarki.

9 Korzystajac z wykresu, wskaz poprawne odpowiedzi.
a) Moc silnika pralki wynosi

A. 6 kW. B. 120 kW.

C. 1,33 kw. D. 0,3 kW,
b) W czasie 1 minuty wiertarka wykona prace

A, 720 KkJ. B. 36 kJ.
C.18Kk]. D. 0,18 kJ.
e Wiskaz poprawne uzupelnienia zdan.

Silnik wiertarki wykonuje w czasie 10 s taka sama

prace co silnik pralki w czasie A/ B. Wynika to
z tego, Ze wiertarka ma C/ D) moc niz pralka.

A.5s C. dwa razy wigcksza

B.20s D. dwa razy mniejsza

23



204

30 Moc i jej jednostki

Cel lekeji: Poznasz pojecie mocy oraz jej jednostke. Dowiesz sig, jak obliczy¢ moc chwilowa.

Moc potocznie i w sensie fizycznym

Idac i pchajac skrzynig, wykonujesz pracg - dzialasz pewng silg, a skrzynia si¢ prze-
mieszcza. Biegnac i pchajgc t¢ samg skrzynig (jesli nie jest zbyt cigzka), tez wyko-
nujesz prace. Czy jest jakas roznica migedzy pracg wykonywang w czasie marszu
a pracg wykonywang w czasie biegu na takim samym dystansie? Biegnac, bardziej
si¢ zmeczysz, a jednak wykonana przez ciebie praca nie bedzie wigksza niz wtedy,
gdy przesuniesz skrzyni¢ powoli.

Aby zaora¢ kawatek ziemi, kiedys zaprzegalo si¢ do ptuga np. konia. Dzi$ mozna ten
sam kawalek ziemi zaorad, uzywajgc traktora. Zaréwno kon, jak i traktor wykonaja
taka samg pracg — zaorany bedzie taki sam kawalek ziemi. Jednak czas wykonania
pracy bedzie rézny. Wielkoscig fizyczng pozwalajgcg odnies¢ wykonang prace do
czasu jest moc. Moc konia rozni si¢ od mocy traktora - traktorem mozna zaorac
pole znacznie szybciej niz za pomocy zaprzegnigtego do pluga zwierzgcia. Aby
wykona¢ pracg z taka mocg jak najlepsze traktory, nalezaloby zaprzac do pluga
ponad 600 koni.

‘ Moc to iloraz pracy i czasu, w jakim ta praca zostala wykonana.

Moc oznacza sig literg P (ang. power — moc) i oblicza

Ze wzor, Nazwa jednostki mocy
: pochodzi od nazwiska
praca p W angielskiego inzyniera,
mo¢ = —— . - = Jamesa Watta
c¢zas, w jakim praca byla wykonana ; t Pl tota).

Jednostka mocy w ukladzie SI jest wat (1 W),



CIEKAWOSTHA

Inng jednostka mocy jest kon mechaniczny (1 KM). Wielkoic
ta zostata wprowadzona w drugie] potowie XVIl w. W tym
crasie w prremysle zaczeto stosowad maszyny parowe,
Przedsiebiorcy zainteresowani kupnem takie] maszyny
cheieli wiedzied, ile koni moze ona zastapi€, a wydajnose,

7 jaka mogt pracowac kon, byta kupujacym doskonale znana,
Konl mechanicznych uzywa sie do dzid prey okredlaniu mocy
silnikow samochodowych. 1 KM = 735 W.

Dmuchawa
napedzana

silnikiem
j PArOWYM
z XX w

Co to znaczy, ze urzadzenie pracuje z mocg jednego wata (1 W)?

i

1 W okresla moc urzadzenia, ktdre w czasie 1 s wykona prace 1,1 W = i—g

( PRZYKLAD

Obliczanie predkosci, gdy dana jest moc

Z jaka staly predkoscig poruszal si¢ samochid osobowy o mocy silnika

55,2 kW, jesli sita ciagu silnika wynosita 2,76 kN7

Dane: Srukane:
P =552 kW =7
F=276kN

Rozwigzanie: F
Wiesz, z2e P= ¢ oraz ze W=F.s zatem: P = fs.

R S . o .
Poniewaz v = |, wzir na moc mozna zapisa¢ nastgpujgco:

P=F.vp

. . —_ g P
7 powyzszego wzoru mozna obliczyc predkosc: v = L.

Podstawiamy dane liczbowe:
_ 552kW
V= 276KN

] AHm

Odpowiedi: Samochdd osobowy poruszal sig z predkoscia 20 ”51_

L

Wryprowadzony powyiej wzdr opisuje tzw. moc chwi-
lowsg i jest przydatny w sytuacji, gdy predkosd zmienia
sig w czasie.

-

moc = sita - predkosc ‘ P=F.p
W tabeli na str. 276 przedstawiono przyklady przecigt-
nej mocy czlowieka, konia i niektérych urzgdzen.

— 5 5 m
—EDN—EDH =20

5

Pamietaj, £& wzor ten
wyprowadzilisny prey
zatodeniu, 2e sita dziata

w kierunku rawnoleghym
do przesuniecia (predkodci).
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Silnik parowy

Silniki parowe odegraty olbrzymia role w szerzeniu postepu niemal we wszystkich
dziedzinach techniki. Wspolczesnie maja juz dos¢ ograniczone zastosowanie.
Do dzis sita pary wykorzystywana jest np. w turbinach parowych.

-~

Bania Herona

Prototyp turbiny parowej zostat skonstruowany przez Herona z Aleksandrii w | w n.e.

Wymyslone przez niego urzadzenie, tzw. bania Herona, to zamknigte naczynie pofaczone z kulg
zamocowana w taki sposéb, aby mogta sig swobodnie obracaé. Ogrzewana w naczyniu woda
parowala, a strumien pary wodnej wydostajgce] sie z odpowiednio zakrzywionych rurek przy-
mocowanych do kuli wprawial ja w ruch obrotowy. W czasach starozytnych urzadzenie to bylo
traktowane jedynie jako ciekawostka.

bania Herona

silnik tiokowy

Pierwsze zastosowania sity pary przypadaja
na poczatek XVIIl w. i zawdzigczamy je
Thomasowi Newcomenowi (czyt.
tomasowi niukomenowi, 1663-1729), ktory
skonstruowat silnik tlokowy, wykorzystywa-
ny np. do wypompowywania wody z kopal-
ni lub napedzania dmuchaw wttaczajacych
powietrze do piecow hutniczych.




silnik parowy

Sercem maszyny parowe;j jest silnik
parowy, ktéry przeksztatca energie spa-
lanego paliwa w ruch, Ogrzewana woda
zamienia sie w pare wodng, ktora zajmuje
okoto 1700 razy wigkszg objetosc niz woda,
z ktérej powstata, Para wywiera cisnienie na
tlok, ktory porusza element maszyny.

Wynalezienie silnika parowego zapoczatko-
wato wielka rewolucje przemysiowa. Zna-
: lazt on liczne zastosowania — uzywano go

W 1763 roku James Watt (czyt. dzejms fot, migdzy innymi do konstrukgji lokomotyw

1736-1819), ktory byt szkockim inzynierem, parowych {1804), todzi o napedzie parowym
wynalazcg i konstruktorem naprawiat ma- - tzw. parostatkow {1807), maszyn drukar-
szyne stuzgcg do wypompowywania wody skich (1812), dylizansow parowych (1825),

z kopalni. Naprawiajac ja, wpad! na pomyst, ciagnikéw, miotéw parowych do kucia

jak udoskonalic maszyne parowa Newcome- metali (1842), sterowcow — balonow

na. Maszyna konstrukcji Watta miafa osobny o napedzie parowym (1852). W 1857 roku
zbiornik do skraplania pary wodnej, co zwigk- zbudowano nawet windg osobowg o napeg-

szylo sprawnosc i wydajnos¢ urzadzenia. dzie parowym.
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TO NAJWAZNIEJSZE

* Moc to liczbowa wielkosé fizyczna rdowna ilorazowi pracy Wi czasu ¢,
w ktorym ta praca zostala wykonana: P = Tw Jednostka mocy jest wat (1 W),

) oy . _1
» Urzadzenie ma moc 1 W, jezeli w czasie 1 s wykona pracg 1 ], zatem 1 W = T';'

» Moc chwilowg oblicza si¢ ze wzoru: P = F- v, gdzie F - sifa dzialajaca na cialo,
v - predkosé ciata.



